



# 上市公司总部扎堆“远嫁”青岛

国新健康、华铁股份、鹏博士等企业总部迁至青岛 产业链成企业选址重要因素

青岛在资本市场的吸引力越来越强。继本土企业上市迎来爆发之后,青岛正在成为上市公司总部的热门目的地。今年以来,国新健康、华铁股份、鹏博士等上市公司陆续将总部迁至青岛,并在青岛展开相关产业的布局。总部是企业的大脑和神经中枢,在企业大系统中起到至关重要的作用。总部的选址更是要考虑资金、技术、人才、营商环境等方方面面的因素,需要慎之又慎。为何这些上市公司都不约而同地将目光瞄准了青岛?纵观这些企业在青岛的相关布局,或是看准了青岛在特定领域强大的产业链,或是看准了城市未来战略布局。

## 上市公司扎堆迁址青岛

今年以来,已陆续有三家上市公司发布公告要将总部迁至青岛。7月25日,国新健康发布公告表示,关于变更公司注册地址及修订《公司章程》的议案已经公司2022年第二次临时股东大会表决通过,公司注册地址即将由海南海口迁往青岛西海岸新区。

国新健康与青岛的渊源由来已久。2019年11月20日,国新健康与青岛西海岸新区管理委员会签署协议,国新健康将在青岛西海岸新区设立子公司,作为国新健康在新区的技术研发中心、医学数据中心,在该子公司完成设立登记等程序后,新区管委会将按规定拨付国新健康人民币1.5亿元落地补贴,用于国新健康发展运营。

10月11日,华铁股份发布公告表示,公司主营高铁装备制造业务的生产地集中在青岛市和菏泽市,根据公司实际情况和经营发展需要,公司拟变更注册地和公司名称。华铁股份拟将注册地址由“开平市三埠街道办事处祥龙中银路2号三楼A138号330室”变更为“山东省青岛市城阳区棘洪滩街道锦盛二路金岭片区社区中心550”,将公司名称由“广东华铁通达高铁装备股份有限公司”变更为“山东华铁通达高铁装备股份有限公司”。

10月20日,鹏博士电信传媒集团股份有限公司发布公告称,公司于10月17日召开第十二届董事会第十五次会议,审议通过了《关于变更公司注册地址及修订<公司章程>的议案》,拟将注册地址由“成都市高新区高朋大道5号1栋205”变更为“青岛市即墨区观山路276号14号楼”。

此前,荣丰控股、盈康生命两家上市公司已于2021年、2020年将总部迁至青岛。



今年10月20日,广东华铁通达高铁装备股份有限公司(以下简称“华铁股份”)与麦格纳联合宣布,双方将在中国山东省青岛市成立一家合资公司,面向约定客户的新能源汽车提供业内领先座椅系统解决方案。

华铁股份董事长宣瑞国表示:“与麦格纳的合作有助于提升我们的产品和技术能力,也使得我们的业务范围从高铁座椅向乘用车座椅领域延展,我们看好中国新能源汽车市场的发展,也非常期待与麦格纳一起,在汽车和轨道交通领域携手共进。”

鹏博士则瞄准了青岛的海洋特色。鹏博士与青岛海洋科技投资发展集团有限公司达成合作,拟依托双方优势资源,互利合作,在算力网络、行业云、大数据中心、海洋数据传输与分析等领域携手发展,共同推进海洋数字经济发展。其中,双方设立的合资公司“鹏博士数字产业投资发展有限公司”已于10月14日正式注册成立。公开资料显示,鹏博士数字产业投资发展有限公司设立在山东省青岛市蓝谷区,注册资本1亿元,青岛海洋科技投资发展集团持股51%,ST鹏博士(600804)持股49%。

除此之外,10月14日,鹏博士发布公告称,公司拟在即墨蓝谷设立全资子公司青岛蓝山科技有限公司,注册资本1000万元。青岛蓝山科技有限公司将负责青岛-北京算力网络项目的建设、运营。目前,该项目已获得公司董事会审议通过。

## 完善产业链吸引上市公司

一家上市公司近年来迁址青岛或许是偶然,但是多家公司都选择青岛,那么一定是这座城市对上市公司有着极大的吸引力。纵观近年来迁址青岛的上市

公司,几乎都是青岛优势产业链上的相关企业,青岛完善的配套和产业链吸引着这些上市公司慕名而来。

其中最典型的便是前不久来到青岛的华铁股份。目前,华铁股份主营业务包括全系列高铁座椅、轨道交通车辆给排水及卫生系统、辅助电气系统等多品类产品的研发、生产、销售及服务,产品已经广泛应用于高铁动车组多款车型。轨道交通正是青岛的王牌之一。青岛作为我国轨道交通产业发展的高地,是我国轨道交通装备制造业的重要基地。目前,青岛造高铁动车累计产量占全国运营动车组约60%,地铁车辆约占全国25%,青岛正将其推向5000亿产业规模。

鹏博士因为青岛的海洋优势而来,鹏博士主营业务分为智慧云网业务、数据中心业务、家庭宽带及增值业务、工业互联网及数字经济产业园业务等四大板块。其中,智慧云网业务是鹏博士目前主要业务支撑。据公司年报,智慧云网业务以企业云网业务为核心,以家庭云网和通信服务业务为辅。企业云网业务聚焦于中小企业数字化转型市场,为其提供“云+网+应用+服务”的一站式解决方案。青岛提出打造引领型现代海洋城市,加快建设国际海洋科技创新中心。青岛将通过实施海洋科技创新引领工程、海洋科技成果转化工程、海洋人才引进培养工程,着力加强海洋重大科研平台建设、提升承担国家重大科技任务能力和提升产学研协同创新能力。在这一过程中,必将对算力提出更高的要求,通过引入鹏博士打造青岛-北京算力网络项目将提升算力这一基础能力,助力海洋科技创新。

当前,青岛正聚焦24条重点产业链,加强产业链的配套体系,相信在不久的将来,会有越来越多的企业选择将总部搬到青岛。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛

## 落子青岛后大动作不断

对于任何企业来说,总部地址的变动都是牵一发而动全身的大事,这些迁址青岛的上市公司无一例外都有大动作。

# 四类公共场所“揭榜挂帅”

我市开展2022年公共场所卫生监督量化等级(A级)评审现场验收工作

本报10月25日讯 公共场所卫生监督量化等级(A级)代表公共场所卫生管理的最高水平,是卫生管理的“标杆”。日前,记者从青岛市卫健委获悉,按照《青岛市公共场所卫生监督量化等级(A级)评审工作实施方案》要求,青岛市卫生健康委员会结合经营单位自主申报、区市推优、日常监督、现场验收结果等情况择优对住宿、游泳、洗浴、美容美发四类公共场所进行A级评定。

今年10月20日,青岛市卫生健康委员会对我市两家酒店公共场所经营单位进行A级评定现场验收。在单位自查的基础上,组织专家进行现场评审,

专家组对经营单位的卫生设施、管理制度、人员管理、档案管理等各个环节进行全面检查,两家单位均能够按照卫生标准和要求开展各项卫生管理工作,各项评审内容基本符合卫生要求。市卫生健康委党组成员、市计生协会常务副会长杜维平,市卫生健康委监督食安处、市南区卫生健康局和市区两级卫生健康监督执法机构的负责人共同参加了现场验收评审。杜维平在点评讲话中指出,卫生监督量化分级A级资质不仅代表单位自身形象,也代表了我们这个城市公共卫生形象和水平,要求取得卫生监督量化分级A级资质的单位提高认识,始终如一地抓好卫生、管好卫生,保持

好A级资质形象,切实为广大消费者提供卫生安全的公共卫生消费环境。

自2020年以来,我市已有107家公共场所经营单位通过A级单位评审,在评审过程中,我市将“顾客用品用具清洗消毒全过程记录制度”纳入住宿场所A级单位评审指标,取得了较好的社会效果。2022年,该项制度被列为全省卫生健康监督“揭榜挂帅”改革项目并在济南、日照、青岛进行试点和推广。公共场所卫生监督量化等级(A级)将采取动态管理的形式,升级和降级情况将定期进行公示。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波)

# 垃圾分类齐参与 文明城市共创建

莱西市店埠镇组织开展垃圾分类宣传活动

本报10月25日讯 为倡导低碳环保绿色健康的生活方式,助力文明城市创建,近日,莱西市店埠镇组织开展“垃圾分类齐参与 文明城市共创建”的主题活动,积极营造“垃圾分类,人人有责,人人参与”的社会氛围,推动广大居民形成绿色低碳、健康环保的生活方式。

店埠镇新时代文明实践志愿者们在杏花村生活垃圾分类投放点周边对来往的居民进行垃圾投放指导,引导居民将生活垃圾进行分类投放,并向居民们发放垃圾分

类知识宣传单,讲解生活垃圾的种类、回收后的用途、如何对家中的常见垃圾进行分类、如何正确投放垃圾到分类垃圾箱、垃圾对环境的危害和垃圾减量的方法等知识。

此次垃圾分类宣传活动提升了广大群众的参与率,引导和增强了群众树立低碳环保理念,促使群众积极参与到实践垃圾分类的行动中来,养成保护环境的良好意识和习惯。(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 迟晓云)



志愿者向居民进行垃圾投放指导。